意想之外的靈動 熬的日子裡

身體的飢餓卻排在了第一

辟穀結束的第二天,我便得意地呼朋喚友

,在家中燒烤

覺得是完成

覺得如此便告別辟穀的日子

榖,放縱自己去大快朵頤。 眼前浮現,只要稍有鬆懈

個星期便在意志和肉體的鬥爭中

煎熬過去

。而在那些

,所有腦細胞的運作卻是格外的活

躍

,超越了

我看了 的那些日子

恍惚地感覺腦中的某些思維彷彿更加清晰

但

思旋

思旋

當日盡公民義務齊投票。

隨想

國

別有用心的人在區選前炒作民生議 近年社會動盪,區選也變得複雜。不

天地

的大日子,

政府及各界呼籲合資格選民

一月二十二日為區議會選舉

聚會,當然是與好朋友相聚,或者一起去登高望

本周日十

## 傳真:2873 2453 電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出

## 場眞實的公民課

工程和舉辦社區活動而撥給有關的地方行政否足夠及施行的先後次序、為進行地區公共 區的公帑的運用;其二,就有關目的獲得撥 方行政區內的公共設施及服務的提供和使的地方行政區內的人的福利事宜、有關的地 生,雖然未能參與投票,但大家作為社區的 文化活動促進事務及社區活動等 關的地方行政區內的環境改善事務、康樂及 款的情況下必須承擔各項責任,包括承擔有 議會的職能,當中包括兩個大方向:其一, 用、政府為有關的地方行政區制訂的計劃是 就不同項目向政府提供意見,例如影響有關 方區內市民謀福利。根據區議會網站闡述區 聖的一票前,勿忘初衷,區議會功能是為地 魚目混珠,胡亂扣上政治議題。在投下你神 等,製造風波,加強社會的撕裂,目的只是 題,不斷上綱上線,如鉛水事件 就算是未合乎資格的市民 ,例如中、 、取消TSA 小學

## 聚會與應酬

語言無味的鄰人 些人來說,有時會成為應酬,比如有事遲到了,認識的 都已坐滿一席,不得不坐到陌生人那一桌去,如果遇上 些人來說,那絕對是聚會,因為可以互相邀約好,到 起早到,先手談八圈,再坐在同桌把酒言歡。但對 像朋友的子女婚嫁, ,就恨不得婚宴早些完結了。

兩位酒逢知己千杯少的,結為知交 從事新聞行業,做到管理階層,應酬是免不了 ,那些應酬總是有談得來的同行

,就靠這每年一次的周年晚宴難得一聚。可惜的是 。像電影界老行尊兼作家阿杜 都是年年必到的傳媒中 ,不如我們就聚 ,還特地打 一次的唯一機 人,平 ,令很多人都 -常大家

## 恐怕就只有這個我至少參加了二十

民權利和履行公民義務?從今次區選正好與 及政治事務?香港居民又如何行使他們的 與學生一同探討香港居民如何積極參與社會 在高中單元二:今日香港「法治和社會政治科課程大綱上,也有提及香港的選舉制度

老師也可藉這次區議會選舉

法治和社會政治

定要多了解區議會選舉。在通識

班都不穿衣服似的。我:「明天的宴會,你要穿衣服出席呀!」聽起來好像我平時當有應酬前,頂頭上司都必定會對我耳提面命一番,總是提 ,不像聚會可以衣着隨便。記得我當年在台灣做事時, 應酬和聚會最大的不同,就是應酬通常都要穿上正式

醒 每

會吧,於是相約在太古城一聚了

過

作的一部分。 談 事情要做。但應酬就絕大多數都要參加 應酬就不一樣了 論 :: 喝高度數中國白酒的知己良朋,邊喝邊高談闊其中一個好友珍藏多年的葡萄美酒,或者是與能夠遠,或者一起到離島去漫遊野餐,或者是一起開瓶 ·總之,聚會都會帶來愉悦

有

,都是未知之數。聚會可以選擇不參加,因為另外 因為遇到些什麼人,能否愉快交 參加婚宴是應酬還是聚會? ,因為那也是工

,甚至有可能碰到 的。

我,大為惋惜一悉恨然,若有所失。 不知何故,自去年起,無綫的周年聚會不再舉辦了 會。因為來來去去請的人, 公司每年的周年慶晚宴,就是多數朋友每年見面一次的唯一 都各忙各的 有些每年都舉辦的應酬活動,是人人都想參加的 ,大為惋惜一番。不過,既然來電表示惋惜

# 應酬活動讓人懷念不已的

1自認為脱俗的我也沒能逃過這股辟穀時間朋友圈裡興起了一股辟穀風。

琴台 客聚

胡野秋

這段

直自認為脱俗

仍然信奉「一因此,雖然

雖然我在平日

裡並不是特別注重養生,但

I一, ,頗思離俗乃成名」的 長程別注重養生,但我

就認為自己來到這個世界是帶有一定的使命。

我以為自己並不是一個凡夫俗子

並

説法。或許這仍然是一種「

俗

不求養生偏得壽,

聽說了辟穀的種種好處,

我終於推掉了許多工

朋友給的辟穀日程,堅持了七天的辟穀期

有了網絡的便利,

相信大家對各家各派辟殼並不

其實我並不知道我遵循並實踐的辟穀法屬於哪一

上的安排,

給了

自己一個星期的空檔

,嚴格的

按照工作

是因為看破紅塵,從此離塵避世。

我也曾停用過一段時間的微信朋友圈。

範圍的波動,各類説法都有,最離譜的説法,

是以為我

腥的食物。就連以前曾經覺得十分美味的蒸水蛋 後吃過一次 」菜蔬外, 那天晚上燒烤 在微信朋友圈裡發佈了我從此素食的消息之後,引起了 <sup>知</sup>絞地悉數吐出 入晚上燒烤吃的 我的胃似乎不再願意接受任何葷腥食物 ,感覺腥臭難忍之後,也沒有再吃第二次了 一次了。除在辟穀之 吃素

的閱讀心得外, 餵了幾次食,給花草們澆了幾次水。 再縮小一點,便是每天寫了多少字,看的是什麼書 其實我發到微信朋友圈的內容都很狹隘,除了發一些自己 不管是朋友還是粉絲,好像這些內容都不大能滿足他們 便是平常在吃什麼, 喝什麼, 玩什麼。範圍 ,給寵物

日子我被好幾個「 不知道我並沒有打開這個空間 了他們,於是他們也拋棄了我,把我從朋友圈裡刪除。那 朋友圈的那些日子 朋友」拉黑,進了他們的黑名單 ,我也失去了一些「 ,以為我從狹隘的意義上拋 朋友」 。他們 拉黑 些 棄

那些食物,

感覺自己只要買回食材,

幾乎沒有一樣不會原汁

腦海裡浮現的全都是平生吃過最好吃的食物,

而 飢

停用

腸轆轆時,

其間也有過難受的時候,只喝果汁

,難免會時時挨餓

看到你本質上的現狀,而那些才是真正的朋友。

當然並不是全體不能滿足,總有一些,會通過你表面的

文字

絲毫不進。

那一個星期內

哪一派。

吐納養氣,

除了

除了喝果汁外,其他的食物、飲,我遵照朋友給的方子每天平心

、飲品

靜

原味地做出來,令自己大快朵頤。一時間,色、香、味皆在

難免就真的拋開尚

未完成的

聽的音樂,也種植了更多美麗的花草 事實上,和朋友圈隔離的那些日子,以及被「 更多好看的書籍 我的日子卻是過得格外的充實。那些日 看了更多優質的電影 ,聽了更多動 朋友」 子裡

如同我辟穀的那些日子 種減負 ,我所接受的 ,完全是對我的身體

是對生命短暫的時光的減負

É

## 當一孩」走進現實

「全面放開二孩」的新政傳來,朋友圈裡各種 ,看得我眼花繚亂。有個朋友説,段子 背後是戳中了我們的痛點,最終也是淚點。認真 思考,此話不無道理

女友青青,經常和我説起她與弟弟、妹妹的事 情,尤其是過年回家在一起的場景,我很是羨 慕。青青姊妹五個,她排行老大,與同齡人相 比,她不僅獨立、幹練,而且很能吃苦。有一段 人,我深深地體會到家中「只有一個」的孤單與 無力。伴隨年齡的增長,父母慢慢老去,身體走 向衰老,患上多種慢性疾病,我深感力不從心, 「如果再有個弟弟或妹妹,那該多好 ,不圖他將來給我們養老,主要能給老大 ,有一天我們不在了,他們能夠互相照

聽到這裡 ·位董老師,他的兩個孩子是雙胞胎,可 ,而這也成為甜蜜的負擔 。兩個娃才三 ,勞神費心自然少不了 睡覺成為奢侈的事情。最近 「其實兩個孩子也不那麼累,大寶學會 看二寶了 ,用小車推着二寶玩兒。」引來朋友們 的點讚

無論是「單獨二胎」,還是全面二孩,孩子的 家庭成員的變化,都會重啟人們的生活 「多個孩子多個心事」 ,老觀念並非沒有道 苗」家庭所體會不到的

然而,當「二孩」走進現實,幾多糾結,幾多 邊是「想生不生,後悔一生」 生下來如何養,令很多人陷入兩難困境。其實 這不是一 一道簡單的選擇題 左右着我們的生活。仔細留意 況:一是,想生不敢生。養娃成本太沉重,事 業、生娃難取捨,家中老人無力看 了生娃,費盡周折,最終夫妻關係也變得劍拔弩 張。三是,「二孩計劃」遭遇老大的排斥。這種 情況比較常見,就像河南網友「滴答」晒出與老 一喜歡大寶」,這才得到大寶的允許。要想生二 孩,先要搞定老大,「有他沒我」成為很多大人 進河裡,重者離家出走,有些甚至割腕輕生。今 年初 ,武漢44歲的肖女士和丈夫經過 一年的努力 ,13歲的女兒雯雯以逃學 度強硬,只要母親生二胎她就自殺。最終,肖女 士不得不含淚打胎。此事令人扼腕歎息,又深刻 反思

打胎固然不人道,但也從側面看出人們尚未做 好心理上的準備。有個故事,或許可以説明 個兒童行為發展學的學生回憶小時候,5歲的哥哥

她抱上講台,描述自己的妹妹如何可愛。説完 「我想為她找個 你們誰想抱走,她就是你的了!」對 此,美國兒童行為心理學家解讀說,如果我們不 理解哥哥為何想把妹妹送走,想想丈夫想再娶 ,他妻子的反應吧。丈夫對妻子説 「有了她,我對你的愛一點都不會減少,我會像

見,老大的「排異」是天性使然 老大的反應,用心理學的專業術語説,這就是 「同胞競爭」 ,即同胞兄妹之間相處的微妙關 係。具體的說,是二孩的出生會激發老大同胞競 使老大爆發爭寵心理,所以,大人應 ,不要以為「孩子還小」,應事先與 該多些安撫 老大溝通 ,接納他們的情緒。此外,二孩還能改 變老大身上的一些壞毛病。由於過度寵愛,獨生 子女普遍自私、任性,此問題被成為「獨」症。 的責任感,懂得分享,學習關心他人,有益於他 一起的生活 ,這也是共同的成 體驗 使兩個孩子互相接納

另 一方面,「全面二孩」上路,教育怎樣接 。經常聽到身邊的同 招,也是個不容忽視的問題 與其生養兩個娃,不如教育好 ·個孩子能教育好就很了不起了。當下,社會競 , 生存壓力較大, 這是不爭的事實, 而教 育投資也是不小的壓力,很多家庭都存在父愛缺 席,影響孩子的成長。最關鍵的是,時代不同 ,對下 一代受教育的期許與價值也會不

化,而是包含着胎教、幼教 啟蒙孩子音樂等,這勢必要付出一定的時間成 本,作為女性,更是要做出自我犧牲與事業平衡 的艱難選擇。近日,中國技術經濟論壇在南京舉 ,論壇上有經濟學教授表示,夫妻雙方收入愈 二孩的可能性就會愈小。因為,生養後代 需要機會成本, 收入愈高的女性, 機會成本愈 大,牽扯到產假期間的晉升機會、崗位變化等, 都會對職業規劃帶來影響。回到家庭中, ,兩個孩子如何相處、教育上的碰撞怎 樣化解、夫妻之間出現分歧等等,這些都會砸出

對

時

於社會來說,也應擔負起更多的責任,無論是兒 童權益保護 、產假天數的增加,還是義務教育的 拓寬等等。可見,迎接二孩,我們還有很多準備 工作,懷揣敬畏與感恩,我們在路上。



■國務院新聞辦舉行新聞發佈會 宣佈實施全面 二孩政策的相關情況 中新社

## 代正能量

院印象的好轉,並非個別例和友善,便印證女友對公立醫厭其詳解答,語氣又是多麼溫 到剛從當年她四妹出生那家公 院裡過的那段日子多幸福了 兒,就知道今天這對母子在醫 笑容抱着胖胖白白的初生嬰 立醫院出來的一對夫婦,滿臉 受盡醫護人員冷嘲熱諷,幾乎 呢?她説她第四個妹妹在那家山下時代公立醫院是什麼情景 料和狀況時,醫院能答的都不 成為她一生噩夢。可是今天看 公立醫院出生時,她媽媽因為 之前在電話裡查詢老師的資

遇他老人家便從未想像過。 從白車年輕救護員到入住病房,所遇上 上下下醫護人員對他都無微不至,這待 問起入院經歷,老師也大受感動,説

他:「

這時稚嫩銀鈴似的清脆聲音飄來問

伯伯,你還需要什麼呀?」走進

黄沙痕跡。

少。所以,我們在近水處拍到的沙面照片,都見一條條 令原有黑沙被覆蓋在底層和岸邊,看起來比新沙還要 係,有關當局為免旅遊景點消失,故以黃色新沙補充

個笑着

優惠,就搬過來。 友聊天,得知還有數間織布工廠,是日本人開的,本來 船廠和水泥廠,在回程候車時跟幾位由內地輸入的女工 路環以前是漁村,處處見到漁家棚屋,島上也有不少

牌一點都不起眼,我們路過那一帶時,完全不知道也看 設在福建,但因內地近年薪金高漲,加上澳門政府給予 得上它的「 地人改為小食店,著名的「漢記咖啡」就設在其中,門 路環也有不少由舊船廠遺留下來的鐵皮屋, ,由店主一家人親手用匙磨拌,味道原始卻不苦一它的「知名度」。但這裡賣的是「完全人手作內裡只簡單地擺放幾張長木枱和木櫈,很難想像配站在門口,看到這間簡陋到下雨天會滴水的鐵皮 ,倒是跟路人閒聊時,對方提起,才折回來品嚐一 往往被當

老師説:「

這些見習護士學生真難得,

還看到一群其他同齡同服飾的小護士

兩個小護士離去後,門外走廊外邊,

已取代了獅子山下時代的惡阿嬸。 幼兒的口吻。便聯想到這可愛的角色, 你唔聽話又反被了。」一副小母親呵護 為他拉好被子:「 伯伯,天氣轉凉了 來兩個像是實習的女護士,另一

和菲律賓,安德魯更獲澳門政府授予旅遊功績勳章 定為澳門招牌蛋撻創始人。可惜 Stow)創立的餅店,以其發明獨家配方的蛋撻聞名 葡撻」 在路環,另一 安德魯蛋撻」 這間由已故英國藥劑師安德魯(Andrew 個要品嚐的 餅店一度擴張至港台, 是 ,他九年前哮喘發作-安德魯餅店」 乃至日韓 出品的 , 被 並

 人,以為我們的新一代快沉淪了。看到題少女的負面新聞,大家總有點悲天憫子,看得太多別有用心傳媒誇大報道問

太多只知吃喝玩樂,目無尊長的女孩 服侍老人家嗎?我們也許平日看得院外 嗎?」真的,沒足夠愛心,會甘於這樣 淨利落呢!沒有愛心,會選擇這工作 髒,給老人家換紙尿片,手快腳快,乾 這工作比其他行業辛苦嘛,她們也不怕

坊

澀,口感香滑。

屋,

不到

這裡的正能量,至少就應該為九十

後

譽為

禧後出生的年輕人重拾信

心,而且

信在公立醫院裡看到的

,只是「

春

方寸

節目, 都有再訪巴黎的衝動。

燈悼念,為之黯然,令人感慨。 之地,巴黎更是首選,朋友聚會講起這 名人名牌,法國的浪漫、精緻,都在這 自歐洲難民潮,亂象已起。去年中我在 裡耀眼生輝。歐洲是香港人旅遊的熱門 塔,時裝珠寶、美酒佳餚、藝術文化 節目剛播完,巴黎便遭血洗,鐵塔熄 極端組織混進難民中抵達歐洲作案

巴黎之旅, 雜誌封面還是巴黎鐵

Shopping》 炸,冤冤相報何時了? 電視 旅 遊 節 目  $\Re D_0$ 姐

不亂

芳

巴黎遭受恐襲,法國戰機又再轟 ,一周前播出首篇便是 去

鬆,不以為意,沒有什麼警覺。直至回港後,看 範,才沒有讓事件發生。

派人混進難民船,抵達意大利準備襲擊羅馬、米到電視新聞,才知道意大利收到情報,極端組織 蘭,還有梵蒂岡,因為意大利收到情報,有所防 世界立立亂,炸彈、飛彈,彈來彈去

了,但生活還是要繼續,只能自求多福 陰霾下,世界不太平,旅遊很難再像以前般舒心 這好地方,也遭如此一劫,何處是樂土?在恐襲 ,連巴黎 多福

眼中的樂土,香港的穩定繁榮,成最佳的旅遊城是要靠自己爭取的。本來我們的香港,也是世人 的家,全靠我們自己。 市之一。但自從經歷「 去中化」等亂象,令香港永無寧日。締造安寧 驅蝗」、「 拖篋 」 ,自求多福是無奈,但在自家門? 佔中一 、「鳩嗚」 衝擊後,連串的所 光復

謂

意大利羅馬的旅遊區,碰上軍車封路, 軍隊佈防,

連盈慧 不尋常的,但作為遊客的我們,心情輕軍隊佈防,大批軍警荷槍,情況是有點 未探在公立醫院養病的

山下時代情景了。」 度愈來愈好,不再是獅子 老師前,想起朋友説過: 現在公立醫院的服務態

獅子 獨家風景 呂書練

港人以前去澳門,一

是賭,二是吃。前

化的澳門還有簡樸清靜的一面,那就是位 來説,可能都太奢侈了。不過,日益現代 受,佔點小便宜。但今天,這兩者對港人 者碰運氣,看看能否贏大錢;後者去享

路環和黑沙灘 鎮風情的文青來説,是不錯的選擇。從澳門半 於南部的路環,還有黑沙灘。對於喜歡體驗鄉

分鐘。 對比 島市中心有多線公車直達黑沙灘,車程約四十 路環本來是獨立的島嶼,因長期填海,現已

灘、燒烤區等,環境清幽,跟繁囂的鬧市形成發,自然風光得以保存,如樹林、山丘、海 場集中地的路氹城。由於島上許多地方還沒開 和氹仔連成一體,兩島之間則是各大高級娛樂 ,被譽為澳門最後的花園。

還是遊走於蒼翠的步行徑,這裡不失為周末休閒勝地 片的木麻黄人工林帶。無論是漫步於軟綿綿的細沙上 近設有燒烤場,並建有黑沙公園,在岸邊有大 之一也是進行水上活動或觀星的首選熱點。附 其中的黑沙海灘更別具特色,這個澳門八景

但沒想像中那麼「黑」。據説近年因為水土流失的關 年累月被海浪沖刷而帶到岸邊。黑沙幼滑,沙層柔軟 根據分析,黑色的海沙是來自一種次生礦海綠石,經